



## Казаровец Николай Владимирович

*К 60-летию доктора сельскохозяйственных наук, профессора, члена-корреспондента НАН Беларуси, ректора Белорусского государственного аграрного технического университета*

Николай Владимирович Казаровец родился 26 марта 1949 года в д. Харки Поставского района Витебской области.

После окончания Витебского ветеринарного института с 1977 по 1980 годы работал главным зоотехником совхоза «Новоселки», с 1980 по 1987 – директором совхоза «Мышанка» Петриковского района Гомельской области.

С 1980 по 1984 годы Н.В. Казаровец заочно учился в аспирантуре при БелНИИЖе и в 1984 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. С 1987 по 2000 годы

работал в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии в должностях старшего преподавателя (1987-1990 гг.), доцента, заместителя декана (1990-1994 гг.), декана зооинженерного факультета (1994-2000 гг.). За время работы Николая Владимировича деканом на факультете 14 человек защитили кандидатские диссертационные работы и 5 – докторские. Повысилась успеваемость студентов.

Будучи деканом, Н.В. Казаровец возглавил научный коллектив «Селекционер». По материалам проведенных исследований разработана «Комплексная программа по созданию высокопродуктивных стад в молочном скотоводстве Могилевской области». Разработаны и внедрены организационно-зоотехнические мероприятия по созданию высокопродуктивных дойных стад, компьютерные программы «Инбридинг», «Корреляция» и «Отбор».

Селекционная работа научного коллектива «Селекционер» под руководством профессора Н.В. Казаровца, исследовательская работа, проведенная в Могилевской области, стали составляющей частью общей работы по выведению и последующему улучшению качеств белорусской черно-пестрой породы, проводимой учеными лаборатории молочного скота, возглавляемой профессором М. П. Гринем.

В 1999 году Н.В. Казаровец защитил докторскую диссертацию по теме «Система совершенствования черно-пестрого скота на основе принципов крупномасштабной селекции». Основная научная деятельность направляется на создание системы племенной работы в молочном скотоводстве. На уровне популяции и племенных стад разрабатываются приемы и методы селекции, обеспечивающие максимальный генетико-экономический эффект, предложен оптимальный вариант организации племенной базы и генетической структуры популяции молочного скота. Под руководством Н.В. Казаровца освоена в производстве 21 научная разработка и 17 рекомендаций.

Николаем Владимировичем подготовлено и опубликовано 8 монографий, свыше 310 учебно-методических пособий и научных работ, в том числе 24 – в иностранных научных журналах. Приняты и прошли экспертизу заявки на выдачу 9 патентов Республики Беларусь на изобретения. Подготовлено 2 кандидата наук, в настоящее время под его руководством выполняют диссертационные работы 4 аспиранта и 1 докторант.

В 2000-2003гг. Н.В. Казаровец работал начальником Главного управления образования, науки и кадров, затем преобразованного в Департамент образования, науки и кадров Минсельхозпрода. Под руководством Николая Владимировича разработаны и реализованы программы развития аграрного образования на 2000–2005 годы, непрерывной подготовки научных и педагогических кадров для средних

специальных учебных заведений в рамках объединения «ВУЗ–ССУЗ», выработана «Инновационная политика высших учебных заведений аграрного профиля». Руководством в практической работе аграрных вузов стали разработанные департаментом «Направления совершенствования аграрного образования в Республике Беларусь», «Рекомендации по организации инновационной деятельности в высших учебных заведениях системы АПК», изданное пособие «Интеграция аграрного образования, науки и производства». Произведена структурная перестройка системы аграрного образования, обеспечен значительный рост объемов финансирования вузовской науки, организовано издание информационного вестника «Аграрное образование».

С 26 декабря 2003 года Н.В. Казаровец работает ректором Учреждения образования «Белорусский государственный аграрный технический университет». В это время придается современный вид университетскому городку, актовому залу, библиотеке, студенческой столовой, аудиториям и лабораториям, физкультурно-спортивному комплексу. В 2005–2008 гг. в строительство, текущий и капитальный ремонты, приобретение основных фондов вложено 18,6 млрд. рублей. Отремонтировано 66 аудиторий, 68 лабораторий, 136 кабинетов. Закуплена мебель на сумму 420 млн. рублей. Проведена большая работа по ремонту кровли учебных корпусов и общежитий. Заменены теплотрассы к ряду общежитий и корпусов, системы теплоснабжения. Тепловые пункты оснащены приборами учета и автоматическими системами регулировки подачи теплоносителя, произведена тепловая реабилитация зданий с заменой входных групп и окон. Во всех учебных корпусах и общежитиях смонтированы пожарная сигнализация и система оповещения о пожаре. Благоустроена территория университетского городка.

Активно внедряются информационно-телекоммуникационные системы. В университете функционируют 22 компьютерных класса. Совершенствуется учебно-воспитательный процесс. Внедрение новейших педагогических технологий, научно-методического обеспечения нового поколения, блочно-модульное обучение, тестовый контроль знаний, компьютеризация и использование при обучении технических средств – прочно вошли в повседневную жизнь университета. В 2008 г. по итогам городского смотра-конкурса идеологической и воспитательной работы в вузах БГАТУ занял 1-е место.

В 2004 году совместным постановлением Министерства образования и Министерства сельского хозяйства Республики Беларусь университету предоставлен статус ведущего вуза в отрасли. В этом же году по инициативе Н.В. Казаровца принято постановление Совета Министров Республики Беларусь о социальной поддержке работников университета и внесении изменений в условия оплаты труда за счет выделяемых бюджетных ассигнований в размере до 50 процентов планового фонда заработной платы на премирование работников и установление им надбавок стимулирующего характера. Наряду с этим, Николай Владимирович находит и использует другие возможности для повышения заработной платы работающим в университете, увязывая ее с конкретным улучшением их деятельности. В итоге, средняя заработная плата работников университета в 2008 году составила 979539 руб. в месяц (в 2003 г. – 217080 руб.), в том числе профессорско-преподавательского состава – 1321989 руб. (в 2003 г. – 289730 руб.). Наряду с этим, работникам университета предоставлена возможность через ЖСК построить 74 квартиры.

Получив статус ведущего вуза, Белорусский государственный аграрный технический университет приобрел широкую известность в стране и за ее пределами, вполне закономерно превратился в один из наиболее востребованных вузов для молодежи и необходимый для страны. По итогам приема абитуриентов в 2007 г. средний конкурс составил 2,68 человека на одно бюджетное место. По этому показателю университет располагался на 6-м месте среди высших учебных заведений республики. В 2008 г. конкурс на дневную бюджетную форму обучения составил 2,4 человека на одно место, на заочную бюджетную форму обучения – 11,8, на внебюджетную – 4 человека на одно место.

Расширяется контингент обучающихся иностранных граждан. Среди них – граждане Норвегии, Турции, Китая, Афганистана, Иордании, Ирака, Ирана, Йемена, Сирии, Ливана, Непала, Пакистана, Нигерии, Шри-Ланки, Мадагаскара, Эфиопии, России, Туркменистана и других государств.

Н.В. Казаровец постоянное внимание уделяет созданию условий для активизации вузовской науки, формированию необходимой базы для образования в университете научно-исследовательского института. В настоящее время в университете функционируют 9 научно-исследовательских лабораторий, технологический научно-производственный центр «Технологические методы повышения работоспособности деталей рабочих органов сельскохозяйственной техники». В научной и научно-исследовательской работе принимают участие 50 докторов, 218 кандидатов наук и более 1,9 тыс. сту-

дентов. За последние 5 лет опубликовано 49 монографий, 19 учебников, 118 учебных пособий и 9 справочников. Получено 360 патентов на полезные модели и изобретения. В 2008 г. сотрудники университета участвовали в выполнении заданий по 16 государственным научным программам, при этом объемы финансирования научно-исследовательских работ возросли по сравнению с 2004 г. в 5,6 раза. Инновационная направленность деятельности кафедр и их филиалов на производстве и в НИИ – от проведения фундаментальных и прикладных научных исследований до внедрения их результатов в учебный процесс и производство – формирует у выпускников новаторский поиск передового, развивает желание и способности приобщаться к научно-исследовательской деятельности.

В 2006 году к университету присоединен «Государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров агропромышленного комплекса». Для обеспечения подготовки практико-ориентированных специалистов на базе университета создан и успешно функционирует Республиканский учебно-производственный центр практического обучения новым технологиям и освоения комплексов машин (РУПЦ). В 2007 г. на базе университета образована Республиканская учебно-научно-производственная ассоциация «Агроинженер», объединяющая 9 аграрных колледжей, в которых обучаются 8 226 учащихся. Из них ежегодно 500–600 человек поступают в университет по системе непрерывного интегрированного профессионального образования.

С 2001 Н.В. Казаровец является членом коллегии Министерства сельского хозяйства и продовольствия. С 2004 года – член бюро аграрного отделения НАН Беларуси, с 2002 года – председатель экспертного совета ВАК, с 2003 – главный редактор журнала «Агропанорама», с 2006 года – депутат, председатель постоянной комиссии по экономическому развитию, финансам и бюджету Минского городского совета депутатов.

В 2000 году Н.В. Казаровцу присвоено ученое звание профессора, а в 2004 году он избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси.

За профессиональную, научную и общественную деятельность Н.В.Казаровец награжден медалями Республики Беларусь, Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь, Государственного высшего аттестационного комитета, ряда областных и районных исполнительных комитетов. В 2006 году Николаю Владимировичу присвоено Почетное звание «Минчанин года».

Европейской Ассоциацией бизнеса, науки, искусства и образования в 2007 г. за динамичное развитие учреждения образования, обеспечение европейского качества подготовки специалистов университет удостоен награды в номинации «Лучшее предприятие Европы» – как инновационное, конкурентоспособное, перспективное, ведущее учреждение. За личный вклад в интеллектуальное развитие в XXI в. ректор университета Н.В. Казаровец удостоен редкой для нашей страны международной награды — им. Сократа. Ему также вручен сертификат лауреата международной награды «Лучший руководитель года». В сентябре 2008 г. на IV Международной ассамблее качества в г. Москве за успехи, достигнутые в подготовке специалистов, Белорусскому государственному аграрному техническому университету вручен «Золотой сертификат качества».

Н.В. Казаровец внес существенный вклад в развитие отечественной сельскохозяйственной науки, в совершенствование системы подготовки кадров высшей квалификации, в развитие агропромышленного комплекса Республики Беларусь.

Организаторский талант руководителя и интеллектуальный потенциал ученого, высочайшие профессионализм и ответственность, целеустремленность и трудовая активность, человечность и доброжелательность, забота о людях и результативная деятельность по разрешению их проблем, постоянный поиск новых направлений развития университета и совершенствования его деятельности снискали Николаю Владимировичу глубокое уважение и заслуженный авторитет в коллективе работников и студенческой среде, у руководства местных и республиканских государственных органов.

***Искренне желаем Вам, уважаемый Николай Владимирович, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, новых творческих успехов в научной и учебно-педагогической деятельности, успехов в дальнейшей модернизации вуза, счастья и благополучия!***